

जनसंख्या दिवस पर आबादी कम करने का संकल्प

■ अभिनेता रजा मुराद ने किया युवा मेला का शुभारंभ ■ बढ़ती आबादी व घटते संसाधनों पर चिन्ता व्यक्त

सिटी प्रतिनिधि भोपाल,
विश्व जनसंख्या दिवस के अवसर पर आज राजधानी में अनेक कार्यक्रमों का आयोजन कर बढ़ती हुई आबादी पर चिन्ता जाहिर करते हुये इसे नियंत्रित करने का संकल्प लिया गया। इस अवसर पर जागरूकता पैदा करने के उद्देश्य से विद्यालयों, समाजसेवी संस्थाओं तथा संगठनों ने प्रदर्शनी, संगोष्ठी, सेमीनार तथा प्रतियोगी कार्यक्रमों का आयोजन भी किया। अनेक स्थानों पर किशोर आयु वर्ग में होने वाली यौन एवं प्रजनन जिज्ञासाओं का भी समाधान किया गया, एवं महिलाओं तथा बालिकाओं को सुरक्षित मातृत्व के संबंध में जानकारी दी गई। परिवार नियोजन के क्षेत्र में कार्य करने वाली संस्था एफ पी ए आई ने जनसंख्या सप्ताह का आयोजन कर झुग्गी बस्तियों में नुकड़ नाटकों के माध्यम से आबादी नियंत्रित करने का संदेश दिया। संस्था ने गौतम नगर व प्रियदर्शनी नगर में शिविर का आयोजन कर शिक्षा सत्र के तहत किशोर आयु वर्ग में होने वाले शारीरिक बदलावों की जानकारी उपलब्ध कराई। उधर जनसंख्या दिवस के अवसर पर दो दिवसीय युवा मेले का भी आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में फिल्म अभिनेता रजा मुराद मुख्य अतिथि के रूप में मौजूद थे। उन्होंने कहा कि, अभिभावकों को चाहिये कि वे अपने बच्चों को जिम्मेदार नागरिक बनाने की शिक्षा दें। उन्होंने कहा कि वर्तमान समय में एड्स व ड्रग्स युवाओं के सबसे बड़े दुश्मन हैं जिससे न केवल खुद सचेत रहने की जरूरत है अपितु युवकों को चाहिये कि वे दूसरों को भी इससे बचाव की सीख दें। इस अवसर पर कार्यक्रम को नेहरू युवा मंडल के निदेशक दिनेश राय, ने भी संबोधित किया। मेले में विभिन्न प्रतियोगिताओं का आयोजन भी किया गया जिसमें नव युवकों की समस्याएँ और जिज्ञासाओं पर आधारित कार्यक्रम शामिल थे। बाद में कैरियर गाईड, काउंसलिंग, क्लिज व परिचर्चा कार्यक्रम में बड़ी संख्या में युवक

मौजूद थे। इस अवसर पर बालिकाओं की जिज्ञासा का भी समाधान किया गया। मेले में अनेक स्टाल लगाये गये हैं जिनपर युवक न केवल जानकारी प्राप्त कर सकते हैं अपितु अपनी जिज्ञासाओं का भी समाधान कर सकते हैं। एक अन्य कार्यक्रम का आयोजन सामुदायिक विकास परिषद व तकनीक एम्प्लॉयर्स वेल्फेयर एसोशियेशन द्वारा रवीन्द्र भवन में किया गया, जिसमें भोजवेट लैंड के परियोजना निदेशक गुलशन बामरा मुख्य अतिथि के रूप में मौजूद थे। सेमीनार में जल संवर्धन तथा हरित क्रांति समस्याओं पर आलेख पढ़े गये। कार्यक्रम की अध्यक्षता विभांशु जोशी ने की, इस अवसर पर वक्ताओं के रूप में राजेश गुप्ता, डा. नबाब अली, डा. एल एन राव, मनोहर सिंह राठौर, पार्षद विश्वास सारंग तथा प्रो. रेखा जैन ने बढ़ती हुई आबादी और लगातार घटते संसाधनों पर चिन्ता व्यक्त करते हुये कहा कि यदि



■ नेहरू युवा केन्द्र संगठन द्वारा विश्व जनसंख्या दिवस पर आयोजित युवा मेला का दीप प्रज्वलन कर शुभारंभ करते हुए प्रख्यात फिल्म अभिनेता रजा मुराद। साथ में हैं यू.एन.एफ.पी.ए. के नरेन्द्र कुमार एवं मण्डल निदेशक दिनेश राय।



■ रवीन्द्र भवन में जलसंवर्धन व हरित क्रांति विषय पर आयोजित सेमीनार को भोजवेट लैंड परियोजना के निदेशक गुलशन बामरा ने संबोधित किया। छाया : अजय सोलंकी

हम आबादी का अनियंत्रित प्रसार नहीं रोक सके तो आने वाले पचास वर्षों में पेयजल भी उपलब्ध नहीं रह जायेगा। कार्यक्रम का संचालन व्याख्याता नूपुर अग्रवाल ने किया इस अवसर पर संस्था के अध्यक्ष मुकेश लाल, एस डी तिवारी, अरुण माथुर, प्रतीक मानके, राजेन्द्र चर्मा, राजेश त्रिपाठी सहित अनेक

गणमान्य नागरिक व पर्यावरण प्रेमी मौजूद थे। जनसंख्या दिवस पर एक कार्यक्रम आंचलिक विज्ञान केंद्र में क्षेत्रीय प्रचार निदेशालय के सहयोग से किया गया, जिसमें बच्चों ने कार्टून प्रतियोगिता में आबादी के रंग बिरंगे, यहां कल इसी तारतम्य में भाषण प्रतियोगिता का आयोजन भी किया गया है।

जनसंख्या दिवस पर वक्तव्य देते हुए श्री गुलशन बामरा,
(आई.ए.एस) प्रबंध संचालक, भोजवेट लैंड परियोजना म0प्र0